Instituto de g\"g
Computacio ¥

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS UNICAMP

MC102 — Aula 03
Comandos Condicionais

Algoritmos e Programacao de Computadores

Zanoni Dias
2023

Instituto de Computacdo



Expressdes Relacionais
Expressoes Légicas

Comandos Condicionais



Expressoes Relacionais



Tipo bool

= Ja vimos que o tipo bool é utilizado para representar os valores
booleanos verdadeiro (True) e falso (False).

ila = True
False

®
o'
([

= O uso mais comum dessas varidveis é na verificacdo de expressdes
relacionais e légicas.



Expressoes Relacionais

= Expressoes relacionais sdo aquelas que realizam uma comparacdo
entre duas expressoes e retornam:
= True, se o resultado for verdadeiro.
= False, se o resultado for falso.
= Os operadores relacionais s3o:
== jgualdade.
1= diferente.
> maior que.
< menor que.
>= maior ou igual que.
<= menor ou igual que.

= Nos préximos exemplos, considere que foram feitas as seguintes

atribuicoes:
1‘ a = 20 i
2|b = 21 \
|




Expressoes Relacionais

= <expressdo> == <expressdo>: retorna verdadeiro quando as

expressdes forem iguais.

ila == (10 * 2) # a = 20
2| # True

3lb == (10 * 2) # b = 21
4| # False

= <expressao> != <expressdo>: retorna verdadeiro quando as
expressdes forem diferentes.

= (10 * 2) # a = 20
False
= (10 * 2) # b = 21
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Expressoes Relacionais

= <expressao> > <expressao>: retorna verdadeiro quando a
expressao da esquerda tiver valor maior que a expressdo da direita.

i|# a =20 e b = 21
2la > b
3| # False

<expressdao> < <expressdo>: retorna verdadeiro quando a
expressao da esquerda tiver valor menor que a expressdo da direita.

i|# a =20 e b = 21
a <b

3| # True

N




Expressoes Relacionais

= <expressdo> >= <expressdo>: retorna verdadeiro quando a
expressdo da esquerda tiver valor maior ou igual que a expressdo da
direita.

i|# a =20 e b = 21
2la >= b
3| # False

= <expressdo> <= <expressao>: retorna verdadeiro quando a
expressao da esquerda tiver valor menor ou igual que a expressao da
direita.




Expressoes Relacionais com

= Ordem considerada para os caracteres do alfabeto:
= ABC...XYZabc...xyz

1 llall > llbll
2| # False

3 "g" == ngn
4| # True

50 "a" == MAM
6| # False
Jngn < mgn
s| # True

9 "mll < "C"
# False




Expressoes Relacionais com Strings

= Ordem considerada para os caracteres do alfabeto:
= ABC...XYZabc...xyz

1| "abacaxi" < "banana"
2| # True
3| "banana" < "Caqui"

4| # False

5| "3" == 3

6| # False

713 > "4

s| # TypeError: '>' not supported between instances of
9| # 'int' and 'str'




O que sera impresso pelo codigo a seguir?

Noe

w

print((3 * 4) / 2 == (2 * 3))
# True

print ((4 / 3) <= 1.33)

# False




Expressoes Légicas



Expressdes Logicas

= Expressoes logicas sdo aquelas que realizam uma operacdo légica e
retornam verdadeiro ou falso (como as expressdes relacionais).

= Os operadores l6gicos sdo:
= and (“e” légico): verifica se os dois operandos possuem valor légico
True (verdadeiro).
= or (“ou"” l6gico): verifica se pelo menos um dos dois operandos
possui valor l6gico True (verdadeiro).
= not (“ndo” 16gico): inverte o valor I6gico do operando.
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= <expressdol> and <expressdo2>: retorna verdadeiro quando
ambas as expressdes s3ao verdadeiras.

= Sua tabela verdade é:

<expressdol> | <express&o2> | resultado

True True True
True False False
False True False
False False False

[

1‘a =5

2l b = 10

s‘print((a > 0) and (b == 0))

4‘# False

s print((a > 0) and (b !'= 0))

6‘# True
L
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= <expressdol> or <expressao2>: retorna verdadeiro quando pelo

menos uma das expressoes é verdadeira.

= Sua tabela verdade é:

<expressdol> | <express&o2> | resultado

True True True
True False True
False True True
False False False

[

1‘a =5

2l b = 10

;| print((a > 0) or (b == 0))

4‘# True

s print((a != 5) or (b == 0))

6‘# False
L
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= not <expressdo>: retorna verdadeiro quando a expressdo é falsa e
vice-versa.

= Sua tabela verdade é:

‘ <expressdo> | resultado ‘

True False

False True

1‘ a =5
2 b = 10
x‘print(not(a < b))
4‘ # False
5‘print(not(a == b))
6| # True

L
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Expressoes Equivalentes

= not(a == b) é equivalente a (a !'= b)
= not(a > b) é equivalente a (a <= b)

= not(a < b) é equivalente a (a >= b)

14



O que sera impresso pelo codigo a seguir?

=
5]

a = True

b = False

print (not(a or b))

# False

print (not(a and b))

# True

print (not(a) and not(b))
# False

print (not(a) or not(b))
# True

15



Comandos Condicionais



Blocos

Bloco de Sentengas 1

Bloco de Sentengas 2

Bloco de Sentengas 3

Continuagdo do Bloco de Sentengas 2

Continuagao do Bloco de Sentengas 1

= Um bloco é um conjunto de comandos agrupados.
= Os programas em Python s3o estruturados através de indentacdo, ou
seja, os blocos s3o definidos pelo seu espacamento (tabs) em relacdo

ao inicio da linha.
16



dos Condicionais

O principal comando condicional é o if:

1/1f <condigdo>:
2| # bloco a ser executado se a condigdo for verdadeira
3 <comandol>

4 <comando?2>

6 <comandoY>

= O bloco de comandos é executado somente se a condicdo (expressdo
relacional, expresséo l6gica ou varidvel booleana) for verdadeira.

= Na estrutura do comando if sempre ha um “:" apds a condicio.

17



Comandos Condicionais

= O programa a seguir verifica se um nmero inteiro é impar.

1la = int(input("Digite um nimero inteiro: "))
impar = ((a % 2) == 1)
if impar:

print ("Namero impar")

)

>

o

print ("Fim do programa")

18



Comandos Condicionais

= O programa a seguir verifica se um nmero inteiro é impar.

1la = int(input("Digite um nimero inteiro: "))

if (a % 2) == 1:
print ("Namero impar")

>

o

print ("Fim do programa")
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Comandos Condicionais

= O programa a seguir verifica se um ndmero inteiro é par ou impar.

a = int(input("Digite um nimero inteiro: "))

if (a % 2) == 0:

print ("Namero par")
if (a % 2) ==

print ("Namero impar")

IS

o

~

=

print ("Fim do programa")
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Comandos Condicionais

Uma variacao do comando if é o if/else:

if <condigdo>:
# bloco a ser executado se a condigdo for verdadeira
<comando>

<comando >
else:
# bloco a ser executado se a condigdo for falsa

<comando >

<comando >

20



Comandos Condicionais

= O programa a seguir verifica se um ndmero inteiro é par ou impar.

a = int(input ("Entre com um numero inteiro: "))

if (a % 2) == 0:
print ("Namero par")
5| else:
print ("Namero impar")

IS

~

=

print ("Fim do programa")
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Comandos Condicionais

= O programa a seguir determina o maior entre dois nimeros.

ila = float(input ("Entre com o primeiro naimero: "))
2| b = float(input("Entre com o segundo namero: "))
3

s/ 1f a > b:

5 print ("0 maior nimero é&", a)

6| else:

7 print ("0 maior ntamero &", b)

22



Comandos Condicionais

= O programa a seguir compara dois nimeros.

(oY
o

if a
pr
else
if

el

float (input ("Entre com o primeiro nimero:
float (input ("Entre com o segundo numero:

int("Os dois numeros s&o iguais")

a > b:
print ("0 maior nimero & o primeiro")
se:

print ("0 maior nimero & o segundo")

u))
"))
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Comandos Condicionais

Podemos simplificar o cédigo anterior utilizando elif.

a = float(input("Entre com o primeiro nidmero: "))
b = float(input("Entre com o segundo nimero: "))
if a ==

print ("Os dois nimeros s&o iguais")
elif a > b:

print ("0 maior nimero & o primeiro")
else:

print ("0 maior nimero & o segundo")

24



Comandos Condicionais

= O comando elif é utilizado quando queremos fazer o teste de
varias alternativas.

ilra = input("Entre com o RA de um aluno: ")
2| 1f ra == "155446":

3 print ("Gabriel Siqueira")

4| elif ra == "192804":

5 print("Alexsandro Alexandrino")
6| elif ra == "209823":

7 print ("Ana Paula Dantas")

s elif ra == "188948":

9 print("Klairton Brito")

10| # .

11/ elif ra == "999999":

12 print("...")

13| else:

14 print ("Aluno ndo encontrado")

25



ila = int(input())
2

3l if a > 3:

4 if a < 7:

5 print("a"

6| else:

7 if a > -10:

8 print ("b")

9 else:

10 print("c")

= No cdédigo acima, o que serd impresso...
= ... quandoa = 57 “a"
= ... quando a = 10?7 Nada
= ... quando a = -57 "b"
= ... quando a = -157 “c".

26



ila = int(input())
2

3l if a > 3:

4 if a < 7:

5 print("a"

6 else:

7 if a > -10:
8 print("b")
9 else:

10 print("c")

= No cdédigo acima, o que serd impresso...
= ... quandoa = 57 “a"
= .. quandoa = 10?7 “b".
= ... quando a = -57 Nada.
= ... quando a = -157 Nada.
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a = int(input())

3lif a > 3:
4 if a < 7:

5 print("a"

6 else:

7 if a > -10:
8 print("b")
o| else:

10 print("c")

= No cdédigo acima, o que serd impresso...
= ... quandoa = 57 “a"
= .. quandoa = 10?7 “b".
= ... quando a = -57 “c".

= ... quando a = -157 “c".
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Exercicios

1. Escreva um programa que, dados trés nimeros inteiros, imprima o
menor deles.

2. Escreva um programa que, dados trés nimeros inteiros, imprima os
nGmeros em ordem crescente.

3. Escreva um programa que, dadas duas datas, determine qual delas
ocorreu cronologicamente primeiro. Para cada uma das duas datas,
leia trés nliimeros referentes ao dia, més e ano, respectivamente.

29



Exercicio 1 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés niimeros inteiros, imprima o
menor deles.

»
1

int (input ("Entre com o primeiro nuamero: "))

~
o
(]

int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))
int (input ("Entre com o terceiro niamero: "))

5/ if (a <= b) and (a <= c¢):
6 print (a)
7|if (b <= a) and (b <= c):
8 print (b)
ol if (¢ <= a) and (c <= b):
10 print (c)

30



Exercicio 1 - Resposta

= Este programa tem um comportamento indesejado quando o menor
nimero n3o é (nico. Como corrigi-lo?

»
1

int (input ("Entre com o primeiro nuamero: "))

~
o
(]

int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))
int (input ("Entre com o terceiro niamero: "))

5/ if (a <= b) and (a <= c¢):
6 print (a)
7|if (b <= a) and (b <= c):
8 print (b)
ol if (¢ <= a) and (c <= b):
10 print (c)
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Exercicio 1 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés niimeros inteiros, imprima o
menor deles.

»
1

int (input ("Entre com o primeiro nuamero: "))

~
o
(]

int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))

int (input ("Entre com o terceiro numero: "))

;) 1f (a <= b) and (a <= c¢):
6 print (a)

7 elif (b <= c):

8 print (b)

o| else:

10 print (c)

32



Exercicio 2 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés nGmeros inteiros, imprima os
nimeros em ordem crescente.

ila = int(input("Entre com o primeiro nimero: "))
2/b = int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))
3 ¢ = int(input ("Entre com o terceiro nimero: "))

4/if (a <= b) and (b <= c):

5 print(a, b, c)

o/ elif (a <= c¢) and (c <= b):
7 print(a, c, b)

s elif (b <= a) and (a <= c):
9 print (b, a, c)

w|elif (b <= ¢) and (c <= a):
11 print (b, c, a)

12| elif (c <= a) and (a <= b):
13 print(c, a, b)

14/ elif (c <= b) and (b <= a):
15 print(c, b, a)
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Exercicio 2 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés nGmeros inteiros, imprima os
nimeros em ordem crescente.

ila = int(input("Entre com o primeiro nimero: "))
2/b = int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))
3 ¢ = int(input ("Entre com o terceiro nimero: "))

4/if (a <= b) and (b <= c):

5 print(a, b, c)

o/ elif (a <= c¢) and (c <= b):
7 print(a, c, b)

s elif (b <= a) and (a <= c):
9 print (b, a, c)

w|elif (b <= ¢) and (c <= a):
11 print (b, c, a)

12| elif (c <= a) and (a <= b):
13 print(c, a, b)

14| else:

15 print(c, b, a)
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Exercicio 2 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés nGmeros inteiros, imprima os
nimeros em ordem crescente.

ila = int(input("Entre com o primeiro nimero: "))
2/b = int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))
3 ¢ = int(input ("Entre com o terceiro nimero: "))

4/if (a <= b <= ¢):

5 print(a, b, c)

¢/ elif (a <= ¢ <= b):
7 print(a, c, b)

sl elif (b <= a <= c¢):
9 print (b, a, c)

10 elif (b <= c <= a):
11 print (b, c, a)

1o elif (c <= a <= b):
13 print(c, a, b)

14| else:

15 print(c, b, a)

33



Exercicio 2 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés nGmeros inteiros, imprima os
nimeros em ordem crescente.

int (input ("Entre com o primeiro nuamero: "))

m_
)
]

int (input ("Entre com o segundo numero: "))
int (input ("Entre com o terceiro nimero: "))

w
([

s5|1f (a <= b) and (a <= c): # 0 menor é o primeiro (a)
6 if (b <= ¢):

7 print(a, b, c)

8 else:

9 print(a, c, b)

| elif (b <= c): # 0 menor é o segundo (b)
11 if (a <= ¢):

12 print (b, a, c)

13 else:

14 print (b, c, a)

15| #
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Exercicio 2 - Resposta (Continuacdo)

= Escreva um programa que, dados trés nGmeros inteiros, imprima os
nimeros em ordem crescente.

1| #

else: # 0 menor & o terceiro (c)
3 if (a <= b):

4 print(c, a, b)

5 else:

6 print(c, b, a)

N
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Funcoes min e max

= Python possui as fun¢des min (minimo) e max (maximo).
= A funcdo min retorna o menor valor dentre todos os valores

passados como argumento.

[
1

»

=5

= 10
3‘print(min(100, a, 7, b))
L

2

on

4| # b

= A funcdo max retorna o maior valor dentre todos os valores passados
como argumento.

print (max (100, a, 7, b))
# 100

N

= Refaca os dois exercicios anteriores sem utilizar comandos
condicionais. Dica: use as funcdes min e max.

35



Exercicio 2 - Resposta

= Escreva um programa que, dados trés niimeros inteiros, imprima os
niimeros em ordem crescente.

ila = int(input ("Entre com o primeiro nuamero: "))
2/ b = int (input ("Entre com o segundo nuamero: "))
3 = int (input ("Entre com o terceiro ntmero: "))
4

5/x1 = min(a, b, c)

6/ x3 = max(a, b, c)
717%x2 = a + b+ c - x1 - x2

o/ print (x1, x2, x3)

36



Exercicio 3 - Resposta

= Escreva um programa que, dadas duas datas, determine qual delas
ocorreu cronologicamente primeiro. Para cada uma das duas datas,
leia trés nimeros referentes ao dia, més e ano, respectivamente.

1/dial = int(input("Entre com o dia da primeira data: "))
mesl = int(input("Entre com o més da primeira data: "))
anol = int(input("Entre com o ano da primeira data: "))

N

w

dia2 = int(input("Entre com o dia da segunda data: "))
6/ mes2 = int(input("Entre com o més da segunda data: "))
7| ano2 = int(input("Entre com o ano da segunda data: "))

o
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Exercicio 3 - Resposta (Continuacdo)

N

w

o

~

=

@

Escreva um programa que, dadas duas datas, determine qual delas
ocorreu cronologicamente primeiro. Para cada um das duas datas,
leia trés nimeros referentes ao dia, més e ano, respectivamente.

#
if anol < ano2:

print (dial, mesil, anol, sep="/")
elif ano2 < anol:

print (dia2, mes2, ano2, sep="/")
elif mesl < mes2:

print(dial, mesl, anol, sep="/")
elif mes2 < mesi:

print(dia2, mes2, ano2, sep="/")
elif dial < dia2:

print (dial, mesl, anol, sep="/")
else:

print (dia2, mes2, ano2, sep="/")
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Exercicios

4. Escreva um programa que calcule as raizes de uma equacao de
segundo grau. O seu programa deve receber trés niimeros a, b e c,
sendo que a equacio é definida como ax® + bx+c=10. O seu
programa também deve tratar o caso em que a = 0.

5. Escreva um programa que simula o jogo conhecido como “Pedra,
Papel e Tesoura” de um jogador A contra um jogador B. O
programa deve ler a escolha do jogador A e a escolha do jogador B.
Por fim, o programa deve indicar quem foi o vencedor.

39



Exercicio 4 - Equacado do Segundo Grau

= Equacdo do 22 grau:

a4+ bx+c=0
= Formula de Bhaskara:
—bt VA
X=—-"
2a

A= b —4dac

40



Exercicio 4 - Resposta

= Escreva um programa que calcule as raizes de uma equacdo de
segundo grau. O seu programa deve receber trés nimeros a, b e c,
sendo que a equacdo é definida como ax® + bx+ ¢ = 0. O seu
programa também deve tratar o caso em que a = 0.

i1la = float(input("Entre com o coeficiente a: "))
>/ b = float(input ("Entre com o coeficiente b: "))
3 = float (input ("Entre com o coeficiente c: "))
4

5

6/ if a == 0: # equagdo do primeiro grau

7 if b == 0

8 print ("Ndo existe raiz.")

9 else:

10 raiz = (-c / b)

11 print("A raiz é:", raiz)

| #
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Exercicio 4 - Resposta (Continuacdo)

= Escreva um programa que calcule as raizes de uma equacdo de
segundo grau. O seu programa deve receber trés nimeros a, b e c,
sendo que a equacdo é definida como ax® + bx+ ¢ = 0. O seu
programa também deve tratar o caso em que a = 0.

1| #

2| else: # equagdo do segundo grau

3 delta = (b **x 2) - (4 * a * c)

4 if delta < 0:

5 print ("Ndo existem raizes reais.")

6 elif delta > 0:

7 raizl = (-b + delta *x (1 / 2)) / (2 x a)

8 raiz2 = (-b - delta *x (1 / 2)) / (2 * a)
9 print("As raizes s&o:", raizl, "e", raiz2)
10 else:

11 raiz = -b / (2 * a)

12 print("A raiz é:", raiz)
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Exercicio b - Resposta

= Escreva um programa que simula o jogo conhecido como “Pedra,
Papel e Tesoura” de um jogador A contra um jogador B. O
programa deve ler a escolha do jogador A e a escolha do jogador B.
Por fim, o programa deve indicar quem foi o vencedor.

1| jogadorA = input("Entre com a primeira escolha: ")
2| jogadorB = input("Entre com a segunda escolha: ")
3

4/ if jogadorA == "pedra":

5 if jogadorB == "pedra":

6 print ("Empate")

7 elif jogadorB == "tesoura":

8 print ("0 jogador A ganhou")

9 else:

10 print ("0 jogador B ganhou")

| #
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Exercicio 5 - Resposta (Continuacdo)

= Escreva um programa que simula o jogo conhecido como “Pedra,
Papel e Tesoura” de um jogador A contra um jogador B. O
programa deve ler a escolha do jogador A e a escolha do jogador B.
Por fim, o programa deve indicar quem foi o vencedor.

1| #

2| elif jogadorA == "tesoura':

3 if jogadorB == "pedra":

4 print ("0 jogador B ganhou")
5 elif jogadorB == "tesoura":

6 print ("Empate")

7 else:

8 print ("0 jogador A ganhou")
9| #

10

1
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Exercicio 5 - Resposta (Continuacdo)

= Escreva um programa que simula o jogo conhecido como “Pedra,
Papel e Tesoura” de um jogador A contra um jogador B. O
programa deve ler a escolha do jogador A e a escolha do jogador B.
Por fim, o programa deve indicar quem foi o vencedor.

1| #

2| else: # jogadorA == "papel"

3 if jogadorB == "pedra":

4 print ("0 jogador A ganhou")
5 elif jogadorB == "tesoura":

6 print ("0 jogador B ganhou")
7 else:

8 print ("Empate")

9

10

1
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Exercicio 5 - Nova Versao

= Associar objetos a ndimeros é uma forma de abstracdo. No cédigo a
seguir usamos as seguintes associacdes:
= pedra = 0
= papel =1

= tesoura 2

= O resultado da expressdo (jogadorA - jogadorB) 7% 3 indica, de
forma (nica, o vencedor da partida.

= Complete o cédigo analisando o resultado da express3o anterior.
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Exercicio 5 - Nova Versao

/@ (2 -1) $3=1
2€Go (2 -0) $3=2

(L-0) $3=1

-2) $3 =2
cC o
\ (0 -2) $3=1

a4



Exercicio 5 - Nova Versao

print ("Pedra = 0"
print ("Papel 1
print ("Tesoura =

N

5| jogadorA = int(input("Entre com a primeira escolha:
6| jogadorB = int(input("Entre com a segunda escolha:

s| resultado = (jogadorA - jogadorB) 7% 3

10| if resultado == 1:

11 print ("0 jogador A ganhou")
12| elif resultado ==

13 print ("0 jogador B ganhou")
14| else:

15/ print("Empate")

n))
ll))
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Exercicios

6. Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridangulo e determine se ele é isdsceles, escaleno ou
equilatero.

7. Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um triangulo e determine se ele é retangulo.

46



Exercicio 6 - Resposta

= Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridngulo e determine se ele é isdsceles, escaleno ou

equilatero.
1la = float(input ("Entre com o primeiro lado: "))
2 b = float (input ("Entre com o segundo lado: "))
3 = float(input("Entre com o terceiro lado: "))
4
s/if (a != b) and (b != ¢c) and (a !'= c):
6 print("Tridngulo escaleno")
7 elif (a == b) and (b == c):
s print("Tridngulo equildtero")
o else:
10 print ("Tridngulo isbéceles")
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Exercicio 7 - Resposta

Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridngulo e determine se ele é retangulo.

»
1

float (input ("Entre com o primeiro lado: "))
float (input ("Entre com o segundo lado: "))
float (input ("Entre com o terceiro lado: "))

o
]

if a == (b ** 2 + c *x 2) **x (1/2):
print ("Tridngulo retédngulo")

elif b == (a ** 2 + c ** 2) *x (1/2):
print("Triéngulo retédngulo")

elif c == (a ** 2 + b *x 2) *xx (1/2):
print ("Tridngulo retéangulo")

else:
print("Tridngulo ndo retédngulo")
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Exercicio 7 - Resposta

= Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridngulo e determine se ele é retangulo.

»
1

float (input ("Entre com o primeiro lado: "))
float (input ("Entre com o segundo lado: "))
3 ¢ = float(input ("Entre com o terceiro lado: "))

[
o
]

~ o
(8
Fh
o o p
Il
]

= (b ** 2 + c *x 2) xx (1/2) or # SyntaxError
(a ** 2 + c *x 2) **x (1/2) or # SyntaxError
(a *x 2 + b *xx 2) *x*x (1/2):
9 print ("Tridngulo retédngulo")
10| else:

11 print ("Triéngulo ndo retédngulo")
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Exercicio 7 - Resposta

= Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridngulo e determine se ele é retangulo.

[
(]

float (input ("Entre com o primeiro lado: "))
float (input ("Entre com o segundo lado: "))
3 ¢ = float(input ("Entre com o terceiro lado: "))

[
o
]

~ o
(8
Fh
o o p
Il
]

= (b ** 2 + c **x 2) *x (1/2) or \
(a *x 2 + c *x*x 2) *x (1/2) or \
(a ** 2 + b *x 2) **x (1/2):
9 print ("Tridngulo retédngulo")
10| else:

11 print ("Triéngulo ndo retédngulo")
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Exercicio 7 - Resposta

= Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridngulo e determine se ele é retangulo.

1la = float(input ("Entre com o primeiro lado: "))
2| b = float (input ("Entre com o segundo lado: "))
3 = float(input("Entre com o terceiro lado: "))
4

5

6/ if (a == (b ** 2 + c *x 2) *x (1/2) or

7 b == (a *x 2 + c **x 2) xx (1/2) or

8 c == (a **x 2 + b *xx 2) *x*x (1/2)):

9 print ("Tridngulo retédngulo")

10| else:

11 print ("Triéngulo ndo retédngulo")

12
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Exercicio 7 - Resposta

= Escreva um programa que leia os valores correspondentes aos trés
lados de um tridngulo e determine se ele é retangulo.

»
1

float (input ("Entre com o primeiro lado: "))
float (input ("Entre com o segundo lado: "))
3| ¢ float (input ("Entre com o terceiro lado: "))

[
o
]

o
]

5/x1 = min(a, b, c)
6/ x3 = max(a, b, c)
717%x2 = a + b+ c - x1l - x3

ol 1f x3 == (x1 ** 2 + x2 ** 2) **x (1/2):
10 print ("Tridngulo retéangulo")

11| else:

12 print ("Tridngulo ndo retangulo")
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Variavel Sinalizadora

= Podemos usar uma variavel para armazenar um estado do programa.

= Por exemplo, podemos criar uma varidvel para indicar se um sistema
estd funcionando corretamente (ou se apresentou alguma falha).

= Normalmente inicializamos esta varidvel com um valor padréo (por
exemplo, True) e atualizamos a varidvel caso uma mudanca de
estado ocorra (trocando o valor, por exemplo, para False).

= Este tipo de varidvel, que serve para sinalizar uma situacao
especifica, é chamada de sinalizadora (flag).

= Uma variavel sinalizadora pode simplificar significativamente a
escrita, manutencdo e o entendimento de um programa.
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Exemplo sem Variavel Sinalizadora

4| 1f <condig8ol>:
5 print ("Falha do tipo 1")

7| if <condig&o2>:
8 print ("Falha do tipo 2")

10| if <condig&o3>:
1 print ("Falha do tipo 3")

50



Exemplo sem Variavel Sinalizadora

4| 1f <condig&od>:
5 print ("Falha do tipo 4")

o/ if <condig&o100>:
10 print ("Falha do tipo 100")

13 1f not(<condigdol>) and not(<condig&o2>) ... not(<condig&o100>):

14 print ("Sistema funcionando normalmente")
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Exemplo com Variavel Sinalizadora

if <condigfol>:

print ("Falha
0K = False

if <condig&o02>:

print ("Falha
0K = False

if <condig&o3>:

print ("Falha
0K = False

do tipo 1")

do tipo 2")

do tipo 3")
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Exemplo com Variavel Sinalizadora

4| 1f <condig&od>:
5 print ("Falha do tipo 4")
6 0K = False

o/ if <condig&o100>:
10 print ("Falha do tipo 100")
11 0K = False

13/ 1f OK:
14 print ("Sistema funcionando normalmente")
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